部分認罪換取回國?外交部: 孟晚舟是無辜的

發言人華春瑩主持例行記者會。有記者就美國司 法部圍繞孟晚舟的言論和計劃提問。此前有報道 稱,美司法部説孟晚舟可以部分認罪換取回國請 求通過。華春瑩表示,我不知道你從哪裏得到這 個消息,但的確好像是有相關報道。坦白説,我 看到這個報道就想起了2013年法國阿爾斯通公司 高管皮耶魯齊的遭遇。皮耶魯齊的遭遇在他寫的 《美國陷阱》裏有非常詳細的描繪。

敦促加方立即放人

華春瑩指出, 你剛才提到的傳聞、細節和情 節,跟皮耶魯齊的遭遇幾乎是完全一模一樣的。 中方在這個問題上,立場已經非常清楚: 孟晚舟 控罪。消息人士稱,按照被告的律師和司法部

方面所指控的罪行。孟晚舟事件的性質是十分 清楚和明確的:完全是美方出於打壓中國高技 術企業發展的政治目的,而加拿大在其中扮演 了非常不光彩的角色,這是一起徹頭徹尾、地 地道道、嚴重的政治事件。中方再次敦促美方 立即撤銷對孟晚舟女士的逮捕令和引渡請求,

據《華爾街日報》消息,知情人士透露,美 國司法部正與遭加拿大警方拘押的華為首席財 務官(CFO) 孟晚舟討論一項協議,該協議將 允許她從加拿大返回中國,以換取她承認部分

決協議」,孟晚舟須承認幾項指控,以換取美 國放棄繼續調查,被釋放回國。報道指,檢察 官通常只會與公司達成此類協議,甚少是個 人;而在此類協議下,孟晚舟將要承認部分控

知情人士表示,孟晚舟目前仍拒絕接受該協 議,認為自己未做任何違法之事。美國司法部及 加拿大官方也未就此作出回應。

駐加大使電話慰問

加拿大警方「應美國發布的逮捕令」拘押,美國

律程序自此開啟,至今無定論。隨之而來的是中 加關係遭遇嚴重困難。

據中國駐加拿大大使館網站消息,11月30日, 駐加拿大大使叢培武同孟晚舟通電話表達親切慰 問。叢大使強調:中國政府維護中國公民和企業 正當合法權益的決心堅定不移,將繼續敦促加方 認真對待中方的嚴正立場和關切,糾正錯誤作 法,盡快作出將你釋放的正確決定,並確保你平

華為加拿大公司11月30日發表聲明稱,在過去 的兩年中,華為對孟晚舟的清白充滿信心,並相 2018年12月1日, 孟晚舟在溫哥華國際機場被 信加拿大司法系統將得出這一結論。華為將繼續 支持孟晚舟追求正義與自由。

司法部長:國家憲法適用於香港

憲法和基本法構成憲制基礎 冀增強中小學生憲法意識



香港文匯報訊(記者 趙一存 北京報道)中 央依法治國辦公室副主任、司法部部長、全國 普法辦公室主任唐一軍昨日在京表示,香港是 中國不可分割的一部分,憲法適用於香港。內

地一直大力支持和積極配合香港開展各種形式的普法教育活動,增強中小學生的憲法 意識。近年來,內地與香港在司法領域的交流合作不斷深化,完成香港法律學生法律 資格考試和內地實習等相關工作,為深化大灣區法治合作提供保障。他還表示,中國 加強青少年法治教育,並納入國民教育體系。

普法工作情況舉行發布會。唐一軍在會上指 出,香港是中國不可分割的一部分,憲法適用於香 港。憲法和香港基本法共同構成香港的憲制基礎。 中共十九屆四中全會決定強調,加強對香港、澳門社 會特別是公職人員和青少年的憲法和基本法教育、國 情教育、中國歷史和中華文化教育,增強香港、澳門 同胞國家意識和愛國精神。他表示,中央有關部門一 直大力支持和積極配合香港政府及社會各界開展各種 形式的憲法和基本法的宣傳教育活動。

深化大灣區法治合作

「近年來,內地與香港在司法領域的交流合作不 斷深化。」唐一軍介紹,司法部保持並深化同香港 律政司、懲教署、律師會、委託公證人協會等香港 司法法律界組織和人員的溝通交流,完成香港法律 學生法律資格考試和內地實習等相關工作,為深化 大灣區法治合作提供保障。同時,法律服務開放政 策逐步完善。目前,司法部正積極穩妥地推進港澳

執業律師在大灣區內地九市取得內地執業資質和從

在司法協助方面,區際司法協助體系逐步形成。 今年是香港基本法頒布30周年,亦是《關於內地 與香港特別行政區相互執行仲裁裁決的安排》生效 20周年,兩地創造性地構建起以八項司法協助安 排為支柱、若干司法文件為補充的中國特色區際司 法協助體系,豐富了「一國兩制」的實踐內涵。

推進青少年法治教育

同一場合,唐一軍在回應加強青少年普法教育時 表示,法治教育納入國民教育體系,加強教育融入。 司法部會同教育部制定了青少年法治教育大綱,深入 推進青少年法治教育,同時加強法治教育師資培養, 深入推進依法治校,通過教育引導、實踐養成和制度 保障,培養青少年的規則意識和法治習慣。

他還表示,在即將開展的「八五」普法中,將進 一步把青少年作為重點對象,要加強青少年法治教 育,不斷提升全體公民法治意識和法治素養。





七個國家憲法日。圖為新疆生產建設兵團第二中學舉辦「憲法晨讀」活動,學生們跟着網絡直播

廣東中學生18歲成人禮獲贈《憲法》

州報道)12月4日是國家憲法日,當 天,由共青團廣東省委員會、廣東 省學生聯合會主辦的2020年廣東省 中學生18歲成人禮儀式在東莞中學 成人禮的中學生領取了《中華人民 共和國憲法》,加強憲法學習。

從「十四五」到2035年,恰是廣 華,青年人面臨建功立業的難得機 春凱歌。 遇。在活動現場,共青團廣東省委 副書記武一婷代表團省委、省學聯 山湖學校高三全體同學奏唱國歌, 而不懈奮鬥。

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 廣 向全省廣大18歲中學生寄語:希望 認真學習習近平總書記對青年的寄 全省每一名即將邁入18歲人生新旅 程的中學生以習近平新時代中國特 色社會主義思想為指導,作照亮他 人的「小燈塔」,堅定傳承五四精 松山湖學校盛大舉行。當天,參加 神、堅決擁護國家憲法、勇於擔當 「民族復興」使命、積極擁抱「灣 奮鬥目標征途裏以紅色之我、守法 大 18 歲中學生人生中最美好的年 之我、青春之我、奮鬥之我奏響青

語精神,佩戴成人紀念徽章、領取 《中華人民共和國憲法》,聆聽師 長教誨,接受來自父母精心準備的 成人禮物,並向老師、家長鞠躬行 感恩之禮。活動最後,全場559名新 進成人共同宣讀神聖激昂的「成人 區時代| 歷史機遇,在第二個百年 誓詞| ,莊重許下為實現中華民族 偉大復興的「中國夢」而奮發圖 強、砥礪前行的承諾,誓言將用自 己的青春為全面建設社會主義現代 活動當天,主會場的東莞中學松 化強國、實現第二個百年奮鬥目標

內地法學專家:香港首先應培養愛國憲法主義理念

報道)第七個國家憲法日,內地法 學專家在談及香港憲法和基本法教 育時表示,香港社會應該加強愛國 憲法主義理念的培養,只有這種基 於愛國愛港基礎的主流價值觀才能 令香港社會達成國家認同、政治認 同、民族認同、文化認同,才能確 保憲法、基本法在香港實施具有強 大的生命力。

香港缺少愛國憲法主義理念

南開大學台港澳法研究中心執行 主任李曉兵對香港文匯報記者表 示,這些年憲法、基本法在香港實 施過程中出現的一些不足和問題, 根本而言就是缺少理念上的認同, 法律的實施過程一定要在理念、制 度、實踐三個層次上形成三位一體 的效果,其中理念的認同和共識是 根與本。香港社會缺少愛國憲法主 義的基本理念,一些人甚至是法律 工作者都只強調用規則的調整作用 和制度的規範作用,而忽略決定規 則與制度的基礎理念的意義和價的重要條件,也只有在愛國愛港的基

義的愛國憲法主義理念,那就不可 能確立基本的國家認同,試圖只靠 規則本身的實施而妄圖自然而然地 達到理想的實踐效果,那幾乎是不 可能的。|

李曉兵指出,愛國憲法主義理念 的核心就是愛國愛港,這是形成和 塑造整個香港社會共同的愛國價值 觀。「過去香港在『一國兩制』實 踐中出現了很多問題,比如廣深港 高鐵『一地兩檢』合作安排的落地實 施、全國人大對基本法的解釋、特區 政府啟動《逃犯條例》的修訂等等,

都會在香港社會引發諸多爭議,其中 一個主要原因就是香港社會缺少可以 形成基本共識的愛國憲法主義理念, 只是希望用規則去解決問題、化解糾 紛,卻往往變成各為其政、各自站在 各自立場上爭取各自最大化的利益, 甚至造成特區的管治危機和憲制危 機,對憲制秩序造成衝擊。最基本的 一個問題就是,中央與香港特區的良 性互動是推動香港特區憲制秩序重塑

總是想着讓倫敦和華盛頓政客們介 入香港事務,當然會阻擋中央對特 區行使管治權和各種惠港政策順利 落地實施。」

公職人員宣誓是政治責任

李曉兵指出,君子務本,本立而 道生。如果不能在根本上確立牢固 的價值認同、國家認同、政治認 同、理念認同,就希望法律和規則 自然轉化成為成功的法律實踐和理 想的治理效果,那當然是不可能 的。他又説,徒法不足以自行,憲 法和基本法都需要有特定的共同理 念的人共同推動法律的實施和執 行,這就更需要在香港社會形成堅 定的愛國愛港價值的認同。

具體到愛國憲法主義理念的培 養,李曉兵認為,在香港社會要推 動一系列愛國主義教育措施,比如 教科書改革、學校教育過程中形式 多樣的活動等等。他指出,特區政 府近日提出的宣誓聲明條例的修訂 也是愛國憲法主義理念的一種具體



■昨日,河北省衡水市人民檢察院 檢察官助理劉學敏在衡水中學為學

表現。宣誓既是對認同的規則價值 進行聲明和再確認,也是喚醒公職 人員的內心責任感,「這種宣誓不 只是一種口頭上説一説的形式,要 通過宣誓活動實現將外部的政治形 式意義的要求內化為強烈的政治責 任,激發各個層級公職人員的政治 責任和政治使命,和公職人員的職 權、角色、責任相連接,確保他們 在日後的職權行使過程中不要背離 自己的誓言,要對自己的行為承擔 相應的道義責任和法律責任。」

古

香港文匯報訊 「我們如期完成了新時代脱貧攻堅 目標任務。」12月3日,習近平總書記主持召開中共 · 中央政治局常務委員會會議,聽取脱貧攻堅總結評估

匯報並發表重要講話。昨日中央廣電總台發表「央視 快評」指出,總書記高度讚揚了新時代開展脱貧攻堅 戰的奮鬥歷程,充分肯定了中國脱貧攻堅取得的重大 成就,全面揭示了脱貧攻堅重大勝利的歷史意義。總 書記的重要講話為如期全面建成小康社會注入了強大 動力,為鞏固拓展脱貧攻堅成果指明了前進方向。

「脱貧摘帽不是終點,而是新生活、新奮鬥的起 點。」快評認為,當前,中國發展不平衡不充分的問 題仍然突出,鞏固拓展脱貧攻堅成果的任務依然艱 巨。脱貧摘帽無法保證一勞永逸,剛剛實現脱貧的地 區和群眾還存在着返貧的風險。我們不能滿足於已經 取得的脱貧成績,而是應該繼續堅持人民至上、以人 為本,持續鞏固脱貧攻堅成果,讓脱貧群眾過上更好 的日子。

快評強調,扶貧要必須扶志、扶智。為了讓脱貧 攻堅成果經得起實踐和歷史檢驗,各級黨委和政府 在政策上要堅決貫徹落實黨中央決策部署,保持幫 扶政策總體穩定,嚴格落實「四個不摘」要求,以 科學理論和決策指導鞏固脱貧成果實踐;機制上, 要健全防止返貧監測幫扶機制,繼續開展監測,定 期核查,及時發現,及時幫扶,動態清零;具體舉 措上,要持續發展壯大扶貧產業,做好脱貧人口穩 崗就業,強化易地搬遷後續扶持,兜住民生底線, 既讓脱貧群眾獲得生活保障,又讓脱貧群眾擁有更 美好的生活希望。